

Año XXXII Santa Isabel, 25 de Octubre de 1936 Núm. 944

# LA GUINEA ESPAÑOLA

REVISTA SEMANAL ILUSTRADA  
PUBLICADA CON APROBACION ECLESIASTICA POR LOS MISIONEROS  
HIJOS DEL INMACULADO CORAZÓN DE MARIA

Precios: Colonia 15 ptas.-Fuera de la Colonia 18 ptas. y certificada, 25 ptas. al año  
Se admiten anuncios según tarifa que facilitamos al que la solicite.

SUMARIO. Portada, geográfico — Santoral — Enjuiciando el momento — Bienvenida a los Soldados — Por si se puede hacer algo ya... — Postales — Noticias de la Colonia; de Santa Isabel — Radios de prensa.



GEOGRAFICO  
Territorios de la Guinea Española donde se ha verificado una transformación política

## INDICADOR RELIGIOSO

## SANTORAL

- 26 L. Ss. Evaristo, Felicísimo y Luciano mrs.  
 27 M. Ss. Vicente y Cristeta mrs. y Frumen-  
 (cio, ob.  
 28 M. Ss. Simón y Judas Aps. y Honorato, ob.  
 29 J. Ss. Valentín y Donato, cfs. y Teodoro, ob.  
 30 V. Ss. Germán, Serapión y Gerardo, obs.  
 31 S. Ss. Nemesio, Narciso y Nicolás, mrs.

## NOVIEMBRE

1 D. † Ss. *La Fiesta de Todos los Santos*

## Enjuiciando el momento

Desde hace un mes venimos recogiendo un conjunto de impresiones unánimes formadas al rededor del natural planteamiento del actual orden de cosas en la Colonia y al querer formular con todas ellas una aspiración popular, hemos encontrado sin dificultad alguna, una palabra mayestática y grande, que encarna todo ello: *JUSTICIA*.

Nuestra sociedad, después de lo que ha acontecido; y ante los pasos que se han cortado, para que no se hundiera la vida colonial con el buen nombre de España, reclama, como una reivindicación justa, una obra de justicia, pidiendo por lo que se ha hecho, por lo que se tramaba, por lo que se ha escrito y calumniado y sobre todo, por la sangre abundante cruelmente sacada de la mártir España, justicia; y, como consecuencia de esa gran virtud, que si es el honor de los individuos, es la dignidad y seguridad de la sociedad, que caiga quien caiga, prescindiendo de sentimentalismos, que quien no los tuvo cuando debía haberlos sentido para con los demás, no los merece para sí, cuando ha caído enredado en las mallas de su misma trampa.

*Hechos.* Hemos pasado por un período de pesadillas e inquietudes que son difíciles de expresar; se desorganizó la vida ciudadana; lo anormal fué lo ordinario entre nosotros, cuando aquí, por ejemplo se desconocía un Bando de guerra como el que se estampó por nuestras calles; hemos vivido bajo el imperio de la amenaza; y por ser buenos y gente de orden, no sólo hemos sido objeto

de prevención, sino que nuestras propiedades, nuestros destinos y nuestras vidas, han estado a merced del mitin y de la literatura de unos cuantos, los que en casi su totalidad, jamás habían pensado en escribir. Todos recordamos muy bien y se puede leer todavía la campaña e insultos a los militares y sector de derechas, dirigida por lo que se titulaba *Defensor de Guinea*, verdadero ofensor de los sentimientos ciudadanos, y por aquellos papeluchos clandestinos, que ellos, los del sector de izquierdas, lanzaban por las calles, cuando al mismo tiempo pedían se cerraran, lo que llamaban Radios clandestinos, para que no pudieramos disponer de otra información de España que lo que aquel sector nos quisiera servir.

Todo ese espíritu disolvente culminó allá por los días 28 y 29 de agosto, cuando se pretendió, de acuerdo con el Comité soviético del Méndez Núñez, quemar la Catedral, el Juzgado, el Registro de la Propiedad, la Notaría... esto es muy significativo entre gentes que andan entrampadas y que se resisten al pago.

Todos cuantos han vivido aquellos días recordarán este cuadro de control de la vida ciudadana; y al recordarlo verán que no exagero cuando presento la actuación pública de un sector de Santa Isabel, que siendo una insignificante minoría como se ha comprobado por los hechos, sin embargo se ha conducido como dueños y señores, incluso en la oficina del Gobierno, puesto que si es cierto se reunían en el camino de Basilé, también frecuentaban sus primates el Palacio del Gobierno de entonces y su usufructuante pasaba por sus casas: es del dominio público.

*Se Imponía.*-Así no se podía vivir: la paciencia del hombre, que no es de la calle y que todo el tiempo lo necesita para el trabajo y sus negocios, libre de preocupaciones, tenía que acabarse y se acabó.

Una situación insostenible, creada por unos espíritus inquietos, que se arrogaron el derecho de dividirnos en castas y ser ellos los privilegiados, es la que impulsó el movimiento glorioso de la noche del 19 de septiembre; a él fueron los hombres de bien, por espíritu patriótico y de propia conservación: no por egoísmos rastreros, ni por amor al enchufismo; sino por amor a España, a la Colonia, al Orden Social, que todo eso se quería arrumbar... esta es la realidad.

Inmediatamente se han seguido las consecuencias: la sociedad ha recobrado su tranquilidad y el espíritu ciudadano lo hemos visto por todas partes en sus distintas manifestaciones: a la manía persecutoria y bravucona de aquellos, ha venido a sustituirle el amor a la equidad, a la justicia y el espíritu patriótico, y cuando la normalidad perturbada por ellos culmine, la intensificación del trabajo será una obsesión; y la participación en los beneficios sobre el salario manual una norma social impuesta por las doctrinas cristianas

*El Porvenir.*-Estamos afortunadamente gracias a la divina Providencia colocados en un plano de salvación colonial; eso acusa la satisfacción que se observa en todos los espíritus; aún los que se hallaban situados en la acera de enfrente si quieren ser justos, deben afirmar ese fenómeno social que ha rejuvenecido a nuestro pueblo: al rededor de esa plataforma levantada por el amor de los auténticos hijos de España y sobre todo por el sacrificio de todos los buenos españoles, se levatarán voces aunque no contrarias, sí diversas: yo pido a mis compatriotas en estos momentos por que atravesamos, haciendo historia, serenidad, ecuanimidad de juicio, justicia .....

La situación creada todos la conocemos, porque la hemos vivido; y porque ha sido, un hecho público, evidente y palpable, en el que todos, en una u otra forma, aunque sea como meros espectadores, hemos intervenido: el hecho histórico solucionando esa situación, también lo conocemos; hemos vivido todos la noche del 19 de septiembre y ante aquella jornada gloriosa, unos aplaudieron de corazón; otros permanecieron como mudos y más o menos se han retraído; y otros.... ya lo vemos: de todos modos y ante todas esas posturas, de aquella noche, nació una solución verdad y humanitaria a una situación caótica: es la verdad.

Pero no está ahí todo: el que quisiera pararse ahí y pensara que todo ya está hecho sería un triste equivocado, tanto más cuanto que esa equivocación traería más tarde sus consecuencias; y eso, queridos compatriotas míos, hijos de la sacrificada España esto ..... no debe ser; no puede ser, no será.....; porque para que eso no se han prodigado tantos sacrificios; por eso se han sacrificado tantas vidas; por eso Espa-

ña, se ha levantado como un león herido en el fondo de su independencia, de sus tradiciones seculares, de su misma vida, etc. por eso, lo que se ha derrumbado no sólo no puede volver, sino que no volverá.

*¿Cómo.....?* — A la consolidación de ese porvenir hemos de contribuir todos y el que a esa obra de consolidación nacional, de la integridad e independencia de nuestra vida territorial y espiritual, no contribuya que se haga cualquier cosa, pero que no se llame español.

Para dar con una solución verdad, que garantice el porvenir, hemos de poner en juego o estudiar a fondo todos los elementos sociales, a los que en una u otra forma pueda interesar el espíritu, que animó la jornada de la noche del 19 de septiembre.

Un poco más arriba, diseccionando las diferentes maneras con que aquel acontecimiento había afectado a nuestro público, colocábamos a todos nuestros elementos en tres secciones bien distintas e inconfundibles; no nos gustan las medias tintas, ni los espíritus anfibios y hoy menos que nunca.

*1.º Los enemigos del movimiento salvador.* Estos son aquellos contra los que fué el movimiento, porque además de perturbar con sus propagandas, amenazas y chulerías, la convivencia colonial, encarnan sus hombres de acción, en más o menos intensidad la *anti-España*; éstos en bastante número se hallan reclusos, aunque puede acontecer, que no estén allí todos los que son ni sean todos los que están: el Tribunal de Guerra lo dirá en su día.

Para con estos pide el público, que la ley de la justicia sea íntegramente ley o sea una realidad y no unas apariencias o simplemente un simulacro: quedaría muy decepcionado el público, si después de cuanto ha pasado viniera a resultar a últimas de cuentas, todo ello, una especie de juicio de faltas y más tarde o temprano quedarán libres los dirigentes, cuyos nombres son del dominio público. Por eso nos ha parecido muy bien que actúe en el Tribunal un personal ajeno a la vida colonial, quien podrá enjuiciar con más independencia, libre de relaciones y compromisos sociales; este Tribunal lo mirarán todos con simpatía.

Nosotros creemos que entre los detenidos hay de todo; incluso opinamos, que los hay algunos que un veredicto de inculpabilidad

atenuado el conjunto por la involucración del momento serán absueltos; pero aquel grupito cuyos nombres todos hemos comentado desde mucho tiempo atrás... sobre ellos que se haga luz; y que la ley sea íntegramente ley para quienes han puesto nuestras vidas, empleos, destinos, propiedades, etc. al control de un Comité soviético.

2.º *Los anfibios, acomodaticios simpatizantes etc.* Este grupo lo forman los remisos, que simpatizando en mayor o menor escala con ideas y personas izquierdistas sino van contra el movimiento, no se adhieren ni simpatizan con sus nobles ideales: estos aguantan la situación porque no pueden menos y esperan vuelvan las cosas al cauce de los biennios: es un grupo incomprensible, pero ya antiguo. De este grupo salen los que por fin se adhieren unos por convicción, pero otros son como aquellos que en tiempos de la Dictadura se hicieron de la Unión Patriótica y al cabo de unos meses, los vimos en las filas del socialismo.

Los de esta categoría, cierto forman un grupo de transición, hacia uno de los dos extremos; pero esto no obsta para que sean mirados con prevención. Estos deben decidirse resueltamente y salir de una ambigüedad que a todos perjudica y cuyo equilibrio no se aviene con las realidades de la hora presente: se ha hecho popular este principio, que deshace todo disfraz; "con nosotros o contra nosotros..." O ingresan en el campo nacionalista, que es el genuinamente español y se adhieren sinceramente a las tradiciones e historia patria, o por el contrario que se vayan resueltamente al campo de enfrente que es el del antiespañolismo, teniendo en cuenta que el que no está con nosotros está en contra: no se dan términos medios, ni mixtificaciones; pasaron los tiempos del trampolín.

Para los que se adhieran con sinceridad todo deben ser facilidades y brazos; abiertos pues no queremos contraer el significado de español; pero los que lo hagan por fórmula, por el dinero o el empleo... ¡ojo! nada de contemplaciones, que de esa cantera han salido los traidores. Los dudosos no deben ocupar puesto alguno en la administración, de la que se debe separar todo lo que sea podrido.

3.º *Los españoles del movimiento y amantes de las tradiciones patrias.* Este grupo

no hay que definirlo; son los españoles amantes de su patria, que como los Macabeos se han batido en una u otra forma por las tradiciones patrias y por lanzar de nuestro suelo, campo de hidalguía y de dignidad, el exotismo soviético de nuestros sin—Patria: estos sienten en español, honran a España y dan resueltamente su vida por la Madre España.

Pero no hay que ser teóricos solamente; todo buen español debe ser hombre de acción y sobre todo los de hoy, saliendo a la calle y a donde precise.

En la administración debemos ser hombres de conciencia e íntegros; en la justicia inflexibles; en el trabajo incansables; en lo moral unos ascetas; dentro de la familia unos patriarcas o unas matronas excelsas: así crearemos una generación llena de virilidad, de dignidad y profundamente creyente.

Y viviendo como vivimos en una Colonia debemos llevar a la práctica las inmortales Leyes de Indias, monumento civilizador de España, de su religiosidad y de su espíritu justiciero.

*Conclusión.* Hemos hecho imparcialmente la disección analítica de lo que de un tiempo a esta parte ha acontecido entre nosotros y que ha determinado un cambio de cosas en la Colonia muy racional: no hemos hecho más que apuntar ideas, pues no permitía otra cosa el artículo.

Lo ocurrido en Bata, con la expulsión de los empleados y propietarios o dependientes de tendencias derechistas; el encarcelamiento de 17 Misioneros en la casa de la Alena; el despojo de cuanto tenían y su traslado poco menos que en cueros para constituirlos en prisión en el «Fernando Poo» y fusilarlos el día 14, etc. levanta el velo para decirnos lo que hubieran hecho aquí en Santa Isabel, si hubieran podido.

Nosotros no pedimos se les someta a las torturas, horrores e infamias que ellos tenían en proyecto para los elementos derechistas; no somos chacales como ellos se han manifestado: pero sí pedimos que la ley en todo su rigor caiga inexorable sobre los culpables.

Es necesario dar una satisfacción al público agraviado; a las colonias limítrofes escandalizadas por esas manifestaciones de barbarie y a la Patria por el agravio de esos hijos bastardos.

Ruiz

## Bienvenida a los soldados

Tropa expedicionaria de la «Ciudad de Mahón» a todos sin excepción, os damos la bienvenida a esta tierra española, la cual os rinde tributo generoso de gratitud.

Héroes del «Ciudad de Mahón» que en las sórdidas bodegas de «Fernando Poo» habéis dejado cinco rosas ramillete de vidas jóvenes en holocausto de la Patria.

Vuestro gesto vive en nuestros corazones vuestro valor tantas veces acreditado ha sido puesto una vez más a prueba, y la prueba ha sido esta cruzada gloriosa.

Si la pluma y el papel sirvieran para manifestar la gratitud de un pueblo agradecido bastaría ya con lo expuesto, pero esta pequeñez tiene tan poca expresión que menester será que no olvidéis, que os hemos recibido como se recibe a los héroes.

El surco que habéis trazado desde el día de vuestra salida hasta el momento de atracar en el muelle de la ciudad, lo hemos seguido con ansia nunca igualada, es la senda de la Fe, y por esa senda es por donde pasan los héroes, y vosotros sois los que por ella habéis pasado.

Ha querido al Destino que fueráis vosotros los encargados de realizar y de llevar a cabo tan noble empresa; por eso, por el orgullo que podéis dignamente mostrar ante vuestros hermanos de raza, os habéis hecho dignos de nuestra eterna gratitud.

Cuando un alegre mañana del mes de mayo 1438, Don Pedro de Vera llegaba a la cima de San Bartolomé de Tirajana y proclamaba la soberanía española, sólo llevaba como bagage la Cruz, como armas la Espada.

Cinco siglos acaban de cumplirse, y habéis sido vosotros voluntarios de Las Palmas hijos de Pedro de Vera, los que habéis venido a estas tierras a confirmar vuestro amor a España.

Habéis pagado con la misma moneda. Los voluntarios canarios son así, nobles y agradecidos.

Si un día cercano, llegáis a vuestra tierra, decid con alta voz, y sin miedo a equivocaros, que en estas tierras africanas habéis encontrado un puñado de hermanos, que sienten como vosotros las desgracias de la Patria, pero también saben alegrarse y reír en las horas felices de nuestra Historia.

Héroes del «Ciudad de Mahón» os encontráis en vuestra casa, en esta España lejana donde tardíamente llega el eco de nuestra Patria, pero llega después de haber pasado por la españolísima tierra española de las Canarias.

Fernando Poo, "ha echado el resto" para recibiros; vosotros que estáis acostumbrados a las grandes manifestaciones, habréis visto con cierta sorpresa la pequeñez de nuestro número, pero también habréis visto la grandeza de nuestra esperanza.

Y al daros la bienvenida, cantamos con el poeta. . . .

Pues que la patria lo quiere  
lánzate al combate y muere  
tu madre te vengará.

¡ARRIBA ESPAÑA!

*Juan Español*

## Por si se puede hacer algo ya . . . . .

No vamos a pedir por el prurito de pedir; ni tampoco nos mueve al trazar estas líneas el lisonjear a nadie; sólo hacemos recoger impresiones imparciales y el deseo de que se premie un servicio eximio a la Patria, realizado en Guinea.

En la jornada de la noche del 19 de septiembre hubo un comportamiento excelente y un patriotismo acrisolado; todos se produjeron con honor y valentía; aquel puñado de hombres que se lanzó a la calle aquella noche fué, sin exageración ni eufemismos, un puñado de valientes. Pero esto no quita el que la labor que venía realizando un humilde Cabo de la Guardia Colonial, con 13 años de servicios coloniales poco menos que ignorados, culminase en aquella gloriosa noche y que todos así lo reconozcan.

El Cabo D. Gregorio Aparicio fué un elemento decisivo habiéndose ganado de antemano todos los Guardias indígenas; se apoderó de la Radio de Basilé y al mismo tiempo aseguró el polvorín contra todo evento; fué uno de los que más de cerca siguió observando las manipulaciones tenebrosas del extinguido Frente Popular y porque conocía sus tramas fué quien con más calor y decisión se lanzó a la refriega; por eso aquella entidad lo tenía fichado. Siempre en pie para toda obra de verdadero patriotismo desbara-

tó los planes subversivos del sargento Anastasio Núñez que deseaba hacerse con la guardia indígena para sus combinaciones con el Frente Popular entonces pujante.

El público verá con sumo agrado el que se se recompense a este abnegado Guardia Colonial su heroico comportamiento y antiguos servicios prestados en diferentes lugares de la Colonia a la que vino cuando ninguna de las Clases quiso venir, sacrificando por permanecer en su puesto sus ascensos.

Nosotros al pedir para el Cabo D. Gregorio Aparicio un ascenso, nos fundamos 1.º en su actitud resuelta y trabajos llevados a cabo para derrocar el sistema podrido antes vigente y que hoy todos aplauden. 2.º En los años de vida colonial prestando a satisfacción de sus superiores en diferentes destinos, importantes servicios sin haber tenido ascenso alguno. 3.º En su comportamiento en el desempeño de su cargo, siendo apreciado por su rectitud en las demarcaciones que le han estado encomendadas y por la disposición y buen criterio demostrado en la tramitación de asuntos, expedientes, comunicaciones, oficios, etc.

Con la convicción de que mi propuesta será con aplauso recibida de todos, lanzamos la idea, que hacemos votos porque sea recogida por quienes pueden darnos esa satisfacción.

*Ruiaz.*

---

## Postales

### Aviso a los filatelistas.

La Administración de Correos de Santa Isabel, acaba de poner en venta cuatro valores de sellos con sobrecargo local de 1 pta. 0'50, 0'25 y 0'10 pesetas.

Estos sellos no tienen valor postal, su adquisición es voluntaria y su importe se destina a engrosar la suscripción iniciada en ayuda del glorioso ejército español que acaudilla el general Franco.

La corta tirada de estos ejemplares, permite creer que dentro de poco se cotizarán entre los filatelistas a precios muy respetables.

Los buenos patriotas deben empezar en el acto por adquirir estos sellos y facilitar de este modo una ayuda a nuestros soldados que luchan contra la barbarie.

## NOTICIAS DE LA COLONIA

### DE SANTA ISABEL

**El Ciudad de Mahón.**—El día 16 de los corrientes llegó a nuestro puerto procedente de Bata el «Ciudad de Mahón». Toda la población salió a recibirle; al verle enfilarse hacia nuestro muelle las campanas se echaron a vuelo; todas las clases sociales corrieron al muelle; las Milicias en correcta formación se colocaron en el espigón; formó la Guardia Colonial con su Banda y cuando todo estaba en su lugar y tomados los puestos que forman la bahía de Santa Isabel y los alrededores de la Plaza de España, bajaron las Autoridades. Momentos después se ponía el vapor en comunicación y comenzaron a lanzarse la primeras noticias.

Un recibimiento tan solemne, tan cordial y tan uniforme se debía a la motonave heroica, que el día 14 de los corrientes, torciendo su itinerario se fué directamente a Bata, donde realizó la hermosa jornada de ese día que libró a nuestro Continente de la tiranía de unos cuantos malvados coloniales y de la fiereza de unos soviéticos que se anidaban en el Fernando Poo.

Realizada la gloriosa proeza y dejando en Bata un destacamento de Tiradores de Ifni, el «Ciudad de Mahón» se dirigió con urgencia a Santa Isabel conduciendo a los Expedicionarios Canarios, a los heridos en la refriega, cuatro Misioneros, y a los prisioneros, que pudieron haberse.

Al saberse algunos pormenores de lo acontecido en Bata, la indignación subía por momentos y no se encontraban palabras para execrar el comportamiento de aquellos que un día los creímos caballeros, ignorando albergaban un alma de chacal.

La Cruz Roja funcionó la primera, transportando a los heridos a una ambulancia preparada de antemano; al salir el primer enfermo y el más grave, el H.º Isidoro Gil, se produjo un instantáneo silencio en aquel inmenso oleaje de gente y las Milicias saludaron militarmente por unos momentos al glorioso herido.

Inmediatamente después bajaron los diferentes cuerpos expedicionarios, fueron revisados por las Autoridades y realizó un majestuoso desfile que fué presenciado por aquella multitud que en su vida había presenciado espectáculo igual, Como los espíritus se

habían visto tanto tiempo reprimidos, al poder soltarse la válvula, se produjo una enorme explosión de aplausos y vivas, nacidos del corazón.

Han llegado, pues, a Santa Isabel 500 entre individuos de tropa, voluntarios y Tiradores de Ifni, que con 200 que se quedaron en Bata hacen el número de 700 valientes que han venido a nuestro auxilio.

Con una facilidad pasmosa se colocaron en los diferentes puntos de la población disponiendo de albergue. La Colonia se muestra entusiasta y agradecida.

**Funerales.**—El día 19 se celebró un solemne funeral por el eterno descanso de las almas de los fallecidos en los sucesos de Bata. Previamente se dió cuenta al público mediante un Volante repartido en las Misas del Domingo día 18.

La asistencia fué solemne; toda la Catedral quedó llena por completo; la tropa y las Milicias ocuparon el centro; las Autoridades en los antiguos puestos de preferencia, que hacía unos años se habían visto vacíos; el altar severo y el catafalco con magnífica iluminación. Ofició de Pontifical S. Excia. el Sr. Obispo quien dió al último el a absolución en el túmulo.

Los nombres de los individuos por los que se celebró el funeral son: los Voluntarios canarios, Luis Rodríguez, sargento: Lorenzo Frías Cabrera: Juan M. Sánchez Martín: Fernando Santana Bautista y Antonio Suárez Navarro.

Los Misioneros. P. Acacio Ferraz, Superior de Río-Benito y el H.º Angel Roig y finalmente el Empleado de la Casa Abascal en Bata Sr. Félix del Hoyo

Que Dios nuestro Señor les dé el eterno descanso.

**Nuestro Pésame.**—Hemos tenido conocimiento de que el pundonoroso Oficial de la Guardia Civil, muy conocido en la Colonia por los años que en ella vivió, D. Rafael Carrasco, Capitán del mismo cuerpo ha sido asesinado en Barcelona por los rojos: caída que no por ser gloriosa deja de llenarnos el alma de indignación, al ver que por ser un buen patriota se sacrifican almas de ese temple patriótico. Nuestro pésame a Sr. Torralva, gerente de la Casa Mallo, pariente de la ilustre víctima.

**Otro que cae.**—El día 21 a las 3 de la mañana entregaba su alma Dios confortado con

todos los Sacramentos el H.º Isidoro Gil: fué traído por el «Ciudad de Mahón» con toda urgencia para poderle salvar la vida, ya que en Bata no dejó medio alguno sanitario la tiranía roja; en el Hospital de Santa Isabel se le amputó la pierna; el interés de los Doctores de abordó y del Hospital ha sido eximio, pero la descomposición ha podido más que la ciencia y el cariño.

El sepelio se verificó en la tarde de ese día: a las 4 y media: una inmensa multitud llenaba la plaza de España, frente a la Catedral: asistieron todas las Autoridades Militares y de la Colonia, la tropa, los Voluntarios y las Milicias.

La Banda de la Guardia Colonial interpretó una hermosa partitura fúnebre.

En la Misión se han recibido muchas muy valiosas demostraciones de sentimiento por el desenlace que han tenido las heridas del glorioso enfermo. No dejemos de encomendar a Dios a esta nueva víctima del sectarismo rojo en la Colonia. R. I. P.

## RADIOS DE PRENSA

### NOTICIAS DEL DÍA 22

*Italia 17 horas del día 21.*—Dos aviones del Gobierno de Madrid que han volado sobre Burgos, han sido derribados por los cañones aéreos de Franco.

En Madrid no hay aceite ni carbón para las fábricas de electricidad y gas.

Cerca del frente de Guadarrama las tropas de Franco han encontrado un depósito grandísimo de armas y municiones.

*Alemania 18 horas del día 21.*—Sigue el avance en casi todos los frentes al O. de Zaragoza las tropas de Franco han tomado después de una fuerte lucha, las posiciones del enemigo. Este punto es muy importante porque desde allí se domina todo el terreno.

También hubo lucha en el sector de Huesca que terminó con la victoria de las tropas de Franco.

Las avanzadas del frente S. de Madrid han llegado hoy a la primera línea de trincheras que tienen construídas los rojos para la defensa de la Capital.

*Italia 19 horas del día 21.*—Comunican de Rabat que comenzó nuevamente el ataque en el sector de Bilbao. En Madrid hay gran escasez de víveres.

La situación de la Capital es cada vez más desesperada haciendo el Gobierno de allí, que sean fusilados todos aquellos que den noticias contradictorias al régimen rojo.—Las mujeres madrileñas han organizado una mani-

festación pidiendo cese tanto derramamiento de sangre.

En el sector de Illescas un contra ataque de las tropas gubernamentales han sido rechazado por los nacionalistas, quienes en su huida han dejado en el campo unos 550 muertos y gran cantidad de material de guerra.

En Navalcarnero a 30 km. de Madrid se están librando serios combates. Comunican de Londres que 4 fuertes columnas de nacionalistas, siguen su avance sobre Madrid.

En el sector de Tardienta (en Huesca) se nota gran actividad por parte de los nacionalistas, esperándose harán nuevos ataques; El General Franco ha manifestado no aceptará la rendición de Madrid a no ser incondicionalmente.

*Londres a las 21, 15 del día 21.*—Azaña ha establecido su despacho en Barcelona donde se ha trasladado llevándose parte de la guardia y personal de palacio. La aviación nacionalista bombardeó Arenas (Bilbao). Se nota la llegada de refuerzos y material bélico, especialmente morteros, tanques y artillería, en toda la línea que se acerca a Madrid.

El Embajador Inglés en España, actualmente con residencia en Hendaya, por conducto de su representante en Madrid, trata de hacer llegar a un acuerdo, a los dos bandos, a fin de evitar que con los combates que se desarrollan en Madrid, puedan ocasionar más víctimas. El Ministro de la Gobernación Sr. del Vayo ha lanzado un llamamiento para que todos acudan a la defensa de la Capital todos.

*Alemania a 22 horas del 21.*— Sigue el avance sobre Madrid. La última de los rojos es Navalcarnero, que está muy preparado para la defensa.

El General Asensio Jefe de la defensa de Madrid, ha dicho que una defensa militar de aquella plaza es casi imposible por la desmoralización de las milicias de aquel Gobierno.

Ha comenzado ayer el ataque sobre el Escorial. La situación de Madrid se agrava de día en día.

Continúan los anarquistas matando a las personas en masa.

En las cárceles de Madrid se encuentran ahora unos 16,000 prisioneros.

Sólo en los últimos días han apresado a más de 7.000 personas.

Han empezado también a fusilar a mujeres.

En Madrid en el Comité de la defensa de la Capital, hubo un incidente entre Largo Caballero y Prieto. Según noticias no confirmadas, Prieto dió una bofetada a Largo Caballero y este le disparó su pistola. Luego cuando Largo Caballero se presentó al pueblo no pudo pronunciar el discurso que quería porque la muchedumbre le silbó.

D. Carlos Borbón, se ha presentado en Sevilla ingresando en las milicias de Franco.

En el S. de Francia están reclutando obreros para las milicias rojas, pagándose a 8.000 francos a cada uno, hasta ahora se han presentado 4.

*Sevilla 24 horas del día 21.* Prieto y Largo Caballero, discutieron sobre la situación de Madrid, no llegando a un acuerdo, pues mientras uno piensa es conveniente proceder a una retirada, el otro dice debe defenderse Madrid, a esta reunión asistió Rosenberg representante de la U. R. S. S.

El llamado Gobierno de Madrid, ha perdido el control en Barcelona, Valencia, y Bilbao. Se espera que las tropas rojas pondrán su barrera de resistencia en Cataluña.

En Madrid la vida se hace cada día más imposible y los crímenes han llegado hasta el extremo de fusilarse cada día a mujeres y niños.

*Alemania a las 0'45 minutos del día 22.*—Las columnas que marchan sobre Madrid continúan sistemáticamente su avance y esperan los rojos poderlos detener en el frente Navalcarnero a 30 km. de Madrid. El General Asensio dice, que con tropas tan desorganizadas es imposible resistir el empuje de los nacionalistas. En el Escorial los nacionalistas iniciaron un fuerte ataque. En Madrid según comunica un viajero llegado a S. Juan de la Luz (Francia) la vida se hace imposible, los desórdenes, crímenes y fusilamientos y otras atrocidades especialmente en detenciones donde se calcula que son 16.000 personas las que se encuentran presas en poder de los rojos. Sólo en la última semana llegaron 7.000 las detenciones efectuadas; comunican que en un altercado Prieto abofeteó a Largo Caballero y éste mató a Prieto. Fugitivos llegados de Madrid comunican que en manifestaciones el pueblo pide que se entregue la ciudad y al salir Largo Caballero al balcón de gobernación para arengar a las masas fué silbado. Nuevamente ha sido bombardeado Madrid, por la aviación nacionalista alcanzado a una fábrica de municiones, la cual estalló después de un gran incendio. Siguen las detenciones de familias completas, derechistas. Comunican de S. Juan de Luz que la Cruz Roja internacional, quiere trasladarse a Madrid, con el fin de evitar los crímenes que allí se cometen. Dirio Francés "Figaro" critica la actuación en Madrid del Embajador de la U.R.S.S. quien descaradamente trata con Madrid y entra armas y municiones, procedentes de Rusia para ayudar a los comunistas violando con ello el convenio de no intervención. El Gobierno Inglés ha puesto a los dos bandos combatientes de España un cambio de rehenes pero existe la impresión de que no se conseguirá, por el solo motivo que el Gobierno de Madrid está en manos de gentes asesinas y bandidos.

## ÚLTIMA HORA

*Según rumores recogidos ha sido apresado el vapor «Lagos» por el buque militar «Ciudad de Mahón»*